

# 乡村美丽守护人

## ——记石台镇环卫所所长彭小勤

■记者 徐志勤 通讯员 孙丽梅 / 文  
记者 梅月 / 摄

“环境不清洁，我们脸无光。守护乡村美丽就是我们的职责所在！”4月11日上午，春阳明媚。站在石台镇梧桐村的村道上，一身制服的彭小勤爽利地说。

46岁的彭小勤，是石台镇环卫所所长，全镇118位环卫工的领军人。“我的两个手掌心全是茧，干活从来不戴手套。”个子不高，皮肤黝黑，扎着马尾辫的她笑起来清亮的眼睛便弯成了月牙，身边的电动车车斗里有序摆放着扫帚、抓钩、小铲子、抹布、麻袋等清洁工具。“走哪都干活，乡村里的环卫工年龄偏大，巡查到点上，必须上前帮一把。”

彭小勤是石台镇窦庄村人，与丈夫成婚后就居住在工人村里。2008年春，只有初中文化的她成为镇里的城管队员，2011年因为工作出色，她成为该镇环卫队小队长。

“先从扫地、铲垃圾开始学。”做队长管理10多名环卫工没两天，彭小勤就知道管理环卫工小队，绝不是说说那么简单，必须要有“两把刷子”，大家才能心服口服。路面普扫、清理垃圾、铲小广告、雨水井排堵塞等都有技巧，彭小勤用一周的时间，便熟练掌握。“创城最忙时，我能骑着电动车，一手掌耙，一手扶着肩上的三把扫帚为大家送工具，全是很小技巧。”

担任环卫所所长后，每天清晨4时许，她便出门开始巡查，上午巡查南部、下午巡查北部，车上有水杯和大馍，饿了随时就能填饱肚子。“全镇有四五万人，每个村居都要转一遍，一天时间转下来就到傍晚了。”

石台镇地处矿区，道路窄，人口密集，各种车辆经过，清扫保洁难度大，工作量也大。彭小勤天起早贪黑，奔波在全镇各个村居保洁路段，尤其是地处偏僻路段，她更是盯得紧抓得严。遇到环卫工请假或者家中有事情，她就直接顶岗，绝不让路面保洁出现断岗现象。“道路清扫卫生始终做到四个一样：检查与不检查一个样，节日和平常一个样、繁华地段和城乡结合部一个样、下雨和晴天一个样。”彭小勤骄傲地说。

这些年，为了帮助环卫工干活，她也遭遇了许多损失：2014年春天，她来到镇老财



工作中的彭小勤。

政所附近路段巡查，发现70岁的保洁员陈言举因为年纪较大，干活较慢，便上前帮忙。半个小时后，彭小勤折返时，才发现自己电瓶车上的电瓶被人抠掉了。买一个电瓶要380元，保洁员陈言举很是过意不去：“所长，你是帮俺干活才丢的电瓶，这钱俺得不出！”“别放在心上，把路面清理干净才是硬道理！电瓶你不用操心……”尽管心里也很心疼，但是彭小勤还是连忙劝慰老人，说罢装着没事人的推车离去；2017年秋天一场大雨后，路面湿滑，到处都是积水、落叶，一不小心就会滑倒。环卫工们光顾打扫落叶，却没发现下水道已经堵住，巡查至此的彭小勤发现问题后，二话不说卷起裤腿，撸起袖子，打开雨水盖板下手捞水道里的树叶等杂物，正弯腰低头干着活，刚买不久的手机从兜里掉到雨水井里瞬间没了踪影；去

年9月，她在张庄村帮助保洁员清理野草。待薅草结束，她到公共卫生间洗手时，才发现手指上的金戒指不见了。这只戒指是4年前大女儿送她的生日礼物，她很是喜欢，从未摘下过。“因为是女儿送的生日礼物，心里难过了好几天。但是转念一想：野草清理干净了，道路清洁了，区里检查时给予了表扬，应该开心才是……”彭小勤笑着说，现在她长了心眼，每次干活时心里都提醒自己放好物品，避免不必要的损失。

彭小勤很不喜欢暴雨天。每次暴雨过后，大量的泥沙、淤泥积在路上，影响行人和车辆的通行，组织环卫工们排沙清道，她是冲在最前面的那个人。只有将所有的沙、泥、垃圾全部运往垃圾站，才能停下来喘口气。“要想带领大家好好工作，自己必须以身作则！”身材单薄的彭小勤正是以

实际行动，过硬的工作作风，赢得了同事们的一致好评。

“环卫工是没节假日的。”彭小勤笑着说。

除夕和大年初一，彭小勤和从外地打工回来的丈夫，从早到晚在路面保洁。因为没有时间包饺子，她电瓶车上准备了馒头、小菜、鸡蛋和水杯。“连续好几年了，每到除夕和初一，我和老公都顶替环卫工们在路面保洁，都是团圆过节，我们在路面上工作也是团圆。”彭小勤幸福地笑着，“老公挺支持我的，还和我打趣说应该颁给他最佳家属奖。”

用心付出，最平凡的岗位也出彩。今年“五一”前夕，彭小勤被推荐为杜集区劳动模范。“我的愿望就是，通过大家的努力，让村居环境越来越美丽！”彭小勤说。

# 蒋相振：

## 40年照顾病妻不离不弃

■记者 黄旭 通讯员 高学新 / 文  
记者 梅月 / 摄

早晨5点多钟，家住杜集区朔里镇燎楼村70岁的村民蒋相振像往常一样开始了一天的忙碌，做早饭、为妻子谢长侠更衣、洗漱、梳头。

刚盛出来的稀饭有点烫，蒋相振用勺舀出来一点，用嘴吹了吹，再送到谢长侠的嘴边，边喂边叮嘱：“慢慢吃，别着急，小心呛着。”给妻子喂完饭，蒋相振就骑着三轮车到河边割草，然后喂家里几只扶贫羊。提起蒋相振，周围邻居都竖起拇指连连称赞：“老蒋真是个好人，这个家里外全指着他一个人。这40年来，他媳妇多亏有他照顾！还把人照顾得那么好！”

蒋相振几十年如一日地照顾病妻，他的感人故事在当地传为美谈。

1973年，蒋相振和谢长侠结为夫妻，婚后有两个儿子和一个女儿，像很多家庭一样，他们的日子虽算不上富裕，但是平淡幸福。天有不测风云，1979年年底，淮北的冬天异常寒冷，谢长侠因类风湿关节炎引起四肢关节变形萎缩。那一年，蒋相振只有30岁，谢长侠29岁。这场突如其来的重病让整个家庭立即蒙上了阴影。“我得带她出去瞧病！”怀揣着这一个想法的蒋相振带着妻子求医问药，淮北、徐州的医院都看了个遍，病情就是不见好转。由于家庭经济条件有限，夫妻俩没能到更大的医院医治。

回到家中，蒋相振开始承担起照顾家庭的重担，既要照顾生病的妻子，还要拉扯未成年的孩子，种地成为唯一的经济来源，生活的艰辛不言而喻。每天除了照顾妻子的起居，还陪她聊聊天，晒晒太阳，做一些简单的按摩。孩子们一天天地长大，都陆续成了家，蒋相振不愿拖累他们，还是自己一如既往地照顾着妻子。蒋相振说：“照顾老伴是我应该做的，陪在她身边，我感到特别踏实。”随着年龄的增长，谢长侠还患上了心脏等方面疾病，要吃好几种药，蒋相振经常外出买药。2018年的秋天，谢长侠因身体不适住进了医院，那段日子，蒋相振更是日夜不离地守在病



蒋前悉心照顾妻子。

了解到蒋相振家庭情况后，当地政府给他家送来了两只扶贫羊，如今家里养了好几只羊，看着一只只小羊在茁壮成长，蒋相振别提多高兴了。他说：“感谢党和政府对我们家的支持和帮助。等羊长大了，卖个好价钱，我们的日子会慢慢好起来的。”40年来，蒋相振放弃了外出打工挣钱的机会，只为照顾好患病的妻子，支撑起这个家。因此，谢长侠经常自责，拖累了老伴。而蒋相振却说：“结婚是一辈子的事情，无论遇到什么情况，我都会承担责任，保护和照顾好我的家人。”

蒋相振尽心尽力照顾患病妻子。

他从一名普通的机电维修工到拥有一家16000平方米厂房、年产值达5000万元的民营企业家，20年的打拼，甘苦自知。他就是平祥感应炉有限公司总经理史万平——

## 激流勇进创大业



史万平在办公。

■记者 朱冬 / 文  
记者 梅月 / 摄  
通讯员 高学新

去跑市场和为客户提供技术服务外，史万平基本上每天都待在厂里搞生产和钻研新技术。天不亮就起床，午夜12时不休息，是史万平这些年来养成的习惯。凭着自己掌握的先进技术和经营管理经验，厂子成立第一年就实现营业收入100万元。

但史万平并没有因此自满，决定把企业做大做强。史万平知道自己的能力有限，但他从来都没有放弃在技术上的革新和不断进步。2002年，史万平主动联系到上海机电设计院、浙江大学电力电子系，

依托他们开发了一系列新产品，发展成为安徽省第一家专门从事可控硅变频装置、中频感应炉及加热系统设备生产的电气电炉公司，年生产感应电炉百余台套，产品畅销国内20多个城市，并有部分产品远销到南美、埃及、俄罗斯等国家和地区。

回想起创业的艰难，史万平深刻体会到知识的重要。现在，他有能力了，更牢记老百姓常说的一句话：做人要有良心。史万平认为，他的良心应该体现在回报社会上。

近年来，史万平积极加入树人助学的各项活动，至今他累计捐资助学修路达十多万元。同时，他大力从社会上招纳吸收人才，解决了附近村民的就业问题。他还利用自己的业务关系，私人关系为杜集区及朔里镇招来了永力工贸、东申铸造、天地通机械等多家企业，总投资额达4亿多元，为杜集区及朔里镇的经济发展作出了贡献，也实现了自己改变家乡落后面貌的心愿。

史万平一直牵挂着对困难职工、困难群众的帮助，他带头捐款捐物，支援贫困地区，每年他都组织商会捐款与两节慰问活动，并且从公司拿出部分资金帮助孤寡老人。

一分耕耘，一分收获。史万平先后获得安徽省优秀农村青年“四个带头人”、“淮北市杰出青年”、“全国农村青年创业致富带头人”、“淮北青年创业奖”、“淮北市全民创业先进个人”、“淮北市十大民企领军人物”、“安徽省技术领军人才”等荣誉称号，并在2018年当选为淮北市杜集区朔里镇商会会长，杜集区见义勇为协会会长。



史万平（左）与工作人员现场检查设备。